

# 千千阙，歌声飞上台湾岛

文 | 刘 兵 修俐俐

**应**台北爱乐文教基金会的邀请，今年10月，山东省烟台市千千阙女子合唱团参加了“中华情 宝岛颂”两岸三地合唱艺术节。

千千阙女子合唱团成立已有8年，始终有个愿望，在适当的时机走出烟台，宣传烟台，这次台湾主办方的邀请就是一个良好的契机。但是赴台演出，受人地两生以及台风、暴雨、泥石流和行车安全等因素的影响，令人心生忐忑，同时还要考虑如何交流，提高表演的艺术水准。为此，团里做了详尽的要求，并针对每个人的特长安排了所要承担的任务，还专门为团员订做了新的旗袍，大胆采用红配绿，绿色点缀上一点红，打破常规的不对称设计，袖口一红一绿，开叉一红一绿，新颖独特。

千千阙合唱团的团员来自烟台的不同行业，她们把这次活动不仅仅看成是一次演出活动，更重要的是与台湾同行以及大陆其他合唱团进行交流学习的机会。合唱团准备了无伴奏合唱《雕花的马鞍》和《美丽的梦神》、《茉莉花》等曲目。两天后大家终于站到了中兴堂的舞台上，指挥孙宏波获得了“优秀指挥”的称号。这次交流活动让人大开眼界，来自郑州的合



千千阙女子合唱团成员在台北故宫前惊艳亮相。

唱团演唱的《菊花台》和富有地方特色的《谁说女子不如男》令人倾倒，台湾的音乐美学合唱团和静宸合唱团的演唱给我们以别样的享受。活动的最后，千千阙女子合唱团将所挑选的具有文化内涵和艺术品位的烟台本土艺术家的作品赠予台湾主办方。原烟台画院院长曲青棠先生的烟台集景长卷、书协刘鸿田先生的书法、漫画家王成喜先生的国画以及女书法家王丽

之的作品，让中兴堂里掌声和叫好声一片。

为了展示大陆女性的风采，在台北故宫等景点，合唱团成员们身穿旗袍，游走在楼台、花木和绿荫间，成了一道亮丽的风景。着旗袍游览的团体，在台湾或许这是第一个。众多游客纷纷停下脚步，倾刻注目，纷纷打探这些大陆女子来自何处？一个台湾老人说：“现在台湾，只看到个别上了年纪的人



千千阙合唱团在台湾中横公路留影。

穿过旗袍，平日里很少见到这么多人身穿旗袍，你们的旗袍真的太美了。”在音乐会上男主持对合唱团的旗袍也赞不绝口，并在主持词中特别介绍了这个来自山东烟台的艺术团体。所以说，千千阙合唱团不仅是一个团队的美丽，更是大陆的一个精彩。

在台湾的日子里，一直陪伴合唱团的是台湾米奇旅游公司的导游黄英惠，大家亲切地称他小惠惠。他是合唱团踏上宝岛见到的第一个台湾人，也给大家留下了十分美好的印象。当他半夜三更把大家接到车上，开口的一席话就让大家热泪滚滚：“欢迎来自大陆的同胞，我们分开60多年了，你们好吗？虽然分别很久，可是一见如故，因为我们是一家人啊！”小惠惠导游出生于1969年，有台湾少数民族血统，是三个孩子的父亲，他风趣、幽默、善意、周到、细致、博学的导游服务，使每个人都发自内心地喜欢他。

一路上，除了歌声和笑声，还有眼泪，大家常常被小惠惠的故事感动得热泪盈眶。他的每一个故事都讲得生动有趣，给大家介绍风土人情，讲述台湾的过去的和现在；和大家一起动情的演唱台湾校园歌曲；在阿里山下和大家一起跳《阿里山的姑娘》，在游轮上和烟台美女走秀、带大家去土林夜市吃小吃、讲眷村的故事，还有老兵用生命和鲜血、一斧一凿建成的中横公路。据说当时蒋经国先生准备请美国人帮忙修建这条中横公路，美国人实地一看，吓得掉头就跑，按美国当时的技术至少也要15年时间才能完成。但蒋先生硬是带着这些从大陆过来的老兵，肩挑手抬，花了整整10年时间，打通了这条全长300余公里的中横公路，牺牲了近200多名从大陆来到台湾，天天盼望返回故乡的老兵，建成了这条用生命和鲜血开凿出来的路。合唱团团江大姐的舅舅就是

一个老兵，她是怀着一种寻访的心情来到台湾，一路上都在做着细致的记录，亲临祖国宝岛的山山水水，寻找着舅舅当年的足迹，每每泪如雨下。

小惠惠是台湾同胞的代表，让合唱团感受到亲人般的温暖，一路上被他感动着。每一个团员都不会忘记这个台湾大男生，一路走来给每位合唱团员带来欢歌笑语，令人难以忘怀。当知道合唱团要参加艺术节的演出，小惠惠专门去买了一件西装穿在身上，说这样隆重的场合，一定要正装出席。演出前的晚上，他找来电熨斗，帮合唱团把衣服烫平。一路的陪伴，让每个人心里都怀着深深的感激。临别时，大家给他写了厚厚的一本留言，他说这是他收到的最珍贵的礼物。小惠惠说，从事导游工作多年，日复一日重复着相同的工作，这是他第一次带的从心灵里都感到愉悦的一个旅行团。

此次文化交流既展示大陆知识女性的风采，又领略到了宝岛台湾的瑞丽风光，感受台湾的风俗民情和两岸人民的浓浓亲情。8天的行程，大家充分地感受到了中华文化在宝岛台湾的传承，感受到了台湾同胞对大陆同胞的真诚，感受到同宗同祖的血脉情谊。在台湾，无论走到哪里，千千阙都自成风景，每一次驻足、逗留、拍照、游戏，都会吸引众多游客的目光，不时有人询问这些美女来自哪里，姐妹们都会自豪地说：我们来自山东烟台！

（作者单位：烟台市台办）